



语言是文章的外衣,光亮与否,直接影响到阅卷老师对文章的评分。

考场作文中的失败之作,大多词语贫乏,句法呆板,用语不当,行文啰嗦。作文语言没有文采,缺乏感人的力量,自然得不到高分。

那么,怎样才能在作文中以优美的语言打动人呢?

如何把人物写活(下)

(接上期)

2. 哲理句是作文的“强心剂”

一篇文章,富有哲理意味的句子,往往成为文中亮丽抢眼的地方。假如我们能把自己对事物的深刻思考融入作文,并且能用凝练准确、含蓄隽永的语句传达出对生活的感受,获得哲理启迪与人生感悟。那么,你的文章就会意蕴丰厚,富有哲理,这样的文章无疑会分值大增,怎样让自己的文中有几个亮丽抢眼的哲理句呢?

镶嵌名句:如果我们能够自然地把久经岁月磨炼至今仍放出夺目光彩的诗文、名句镶嵌在作文中,定能增加文章的思想内涵和文采。

你可以名句开篇,先声夺人;可以名句议论,形象深刻;可以名句写景,境界优美;可化用名句,展示智慧光芒……

自信指相信自己——莎士比亚说:“对自己都不信,还会信什么真理。”可见自信的重要性,班超的“不入虎穴,焉得虎子”,李白的“天生我材必有用,千金散尽还复来”,李大钊的“试看将来的环球,必是赤旗的世界”,毛泽东的“自信人生二百年,会当水击三千里”,阿基米德的“给我一个支点,我可以撬动地球”等无

不是自信的有力见证:因此,自信是人的一种十分重要的精神力量。

作文要进行议论,穿插引用名言名句既能证明自己的观点,又能为文章添彩,但要注意把“引”与“证”结合起来,光“引”不“证”,会使文章成为名言名句的堆砌,得不偿失。

展现积极向上的精神:同学们在写作时要注意展现青少年朝气蓬勃的精神,作文时用自己的情感去感染读者,用自己的志向去感召、激励读者。

在文章中尽力展现为自己的理想而执著追求,为美好灿烂的明天而努力拼搏,为幸福与和平而奋不顾身的豪情壮志,激励人们产生一种积极向上的激情与勇气,激起阅卷老师的情感共鸣,用激情来增加自己作文的吸引力和感召力。

比如:

不要做润底静止的石子,任凭那时光的流水从梦里一泻而过;不要做空中游弋的白云,让浮生飘摇留下一点点碧痕浅波。要做就做那永不停息的河流,云蒸霞蔚,日夜向着大海进发;要做就做那参天耸立的大树,根深深地扎进泥土,枝高高地伸进苍穹,每一片叶子都是一首欢歌!

激情澎湃、神采飞扬的文字令人眼前一亮。

联系自然物:从自然中领悟到哲理,也是常用的方法。

比如:

正在这时,我猛然发现那无名的花树上密密地结着一层青色的小果子,我不知那叫什么,有什么作用,可第一眼,我就喜爱上了那轻巧油亮的小东西,哦,那繁花的盛开与零落正是为了孕育这小小的果实啊!刹那间,我的心明亮起来。真正的精髓只有在经历了喧哗和寂寞之后,才悠悠显现出来。花树用片片花瓣的飘落,换得了满树累累果实,而我们的生活呢?那些美好的赞誉,执著的求索,以及无数次含泪的跌倒与爬起,都应如繁花般成为个人崇高理想的坚实基础,而不是我们伤痛地怜惜的所谓“代价”。

作者以细腻的笔法化花落的“无声”为有声。文中的“我”不经意间由残花飘



落牵动心弦,继而由花开时的喧哗与凋零时的寂寞,由春华秋实感悟到生活的哲理、生命的意义,可谓情感细腻,意味隽永。

3. 幽默的话是作文的“调味品”

语言幽默,让人回味。幽默的语言能愉悦人的身心,启迪人的智慧。正因为如此,部分考场满分作文的作者尤其钟情于幽默的语言。运用时不仅要幽默,更要符合事理。幽默不是庸俗的玩笑,幽默的语言中要包含严肃的话题,这样才能给读者启迪。

四、体现中心的细节

抓住具体的细节来写:作文时把能体现中心的细节写出来,可以使文章生动贴切。

例子:

(1)夏天的下午,我坐在窗前做作业,抬头看见乌云密布,天灰蒙蒙的。突然,一阵狂风刮来,顿时,飞沙走石,树枝乱摆。不一会儿,雨下起来了。雨点一开始像一串串珍珠,转眼间,便变成了倾盆大雨,不一会儿天空中就挂起了一望无边的雨帘。大街上,屋顶上,走廊里,都成了雨的世界。雨点打在窗上,不是哗啦的声音,而是啪啪的响声;落在身上,觉得像一块块橡皮打在身上,又痛又痒。

(2)哦!原来他们是从农村到我们小区卖菜的。厚厚的棉被掀开了一角,我立刻把目光朝向了棉被下的蔬菜,棉被下有着各种各样、五颜六色的蔬菜。翡翠一样晶莹的大白菜,女孩子脸蛋一样娇红的西红柿,鹅黄色的韭黄,翠绿色的蒜苗,他们都是那么鲜嫩欲滴。我快步跑上前问道:“伯伯,这些蔬菜都是从

哪儿运来的?”“杏林啊。”“哇,好远啊,他们肯定很早就起来……”我自言自语地嘀咕了起来。那个伯伯似乎看出了我的心思,笑着说:“我们四点半到五点就要起床。”“那么早,要是我的话……”我又犯起了嘀咕。

五、突出事物特征

抓住事物的突出特征来写:每个事物都有自己的突出特征,把这个写出来,作文就不难做到具体生动。

例子:

(1)杨树是一种常见的树木,只要有土壤生长,不需要人的照顾,它将变得高而直。杨树从不怕困难,永不屈服,风暴不会让它倒下,即使在寒冷的冬天,杨树也许只剩下一个光秃秃的树干,但仍然具有顽强的生命力,它就像一个骄傲的红梅站在雪中,就像雪在暴风雪中,它在白杨树,但是白杨树仍然站在那里。

(2)这是一位有极好身材的女子,大家都很亲切地叫她嘉乐林夫人。第一次会见特别使他惊异的是她那美丽的白头发,简直是一顶白发王冠;那头发在这个仅仅三十六岁的年轻妇人额上产生出一种特殊的效力。从二十五岁起,她的头发便这样变白了。她那始终乌黑而浓密的眉毛,在她那貂皮领围绕着的面庞上,保持了一种青春,一种奇特的活泼的神气。她从来也算不得是一个美人,她的下巴和她的鼻子太粗壮,她的下巴宽大,不过她那厚实的嘴唇却显出一种绝妙的和善态度。而这一头整齐的白发,这种丝一般的细发所闪耀出来的白光,的确使她略为严酷的外貌显得温和,给了她一种老祖母微笑时的娇媚,使她有一种美丽的情人的魔力和生气。她长得高大,结实,态度诚恳,高贵。

